

《重遊舊地所見有感》

4A_藍立昶

當列車緩緩行駛，我又重新踏上故鄉的道路，望著窗外的快速駛過的風景，腦海中閃過曾經與摯友們的美好回憶，他們是否還在？是否還會記得我的名字？似乎太久沒有返回故鄉，那份來自「故鄉」的美好也隨之遠去，而我卻不由得升起一種近鄉情怯，懷揣著複雜的心情，我回到了闊別已久的故土。

剛下地鐵站，似乎與記憶中的高鐵站有所不同。曾經灰濛濛的牆已被刷得白淨，煥然一新。人工檢票站也替換成自動檢票的櫃員機。以往空闊的空間也增添了不少的商店。

「師傅，把我送到中堯路小區。」我跟的士司機說。當車行駛在高速公路時，我十分疑惑地問了司機，「以前有這條高速公路嗎？司機你不會走錯路了吧。」司機反駁道：「小伙子，我在這開了幾十年的車，怎麼會記錯呢？小伙子一看就是剛回來的吧！看你那一臉疑惑的眼神，就知道你剛回來不久，這條高速公路是前一年建造完成的。你看那邊一座座的高樓都是近幾年建成的，我跟你說啊，南湖水域附近建了個水上樂園，現在正逢夏季，如有空閒，可以去遊玩一番……」之後，司機便和我聊起了故鄉這些年的變化。全新的高速公路、新建的商城、動物園以及各種遊戲設施。道路越來越多、樓房越建越高。我不禁驚羨於故鄉的變化。

轉入一條小徑，低矮的紅牆，只足夠一輛車行駛的凹凸車路。夜晚燈火通明，旁邊開設著一家家路邊攤。有賣水果的、有賣章魚燒的、有賣烤蔥油餅的、還有賣奶茶的。這時，燒烤攤飄來陣陣燒烤的香氣，不由得惹得我肚子裏的饞蟲咕咕直叫，真想不在乎熱量的撒開肚子，美餐一頓。下了的士，我便走到自己的小區門口。曾經整潔的小區也因為長年失修，而變得破舊不堪。只有遠處那兩盞燈是亮著的，再往前走幾步，就陷入一片黑暗，昏天黑地，伸手不見五指。我回想，曾經和弟弟到朋友家總是玩得很晚才回家，路過小區那段黑巷，總是飛似的到狂奔回家。因為我們十分怕黑、也怕遇到一些不乾淨的東西。你想想看，在一片寂靜且空曠的小路上。陰風陣陣吹過你耳畔。由於路燈壞了，只能運用手機微弱的光照明，在有限的距離才能看清對方。如果站在遠處就只能看見黑黢黢的影子了。再加上內心對黑暗、鬼怪的恐懼，更加是舉步難行。黑夜在鬼故事的渲染下，更加怵目驚心。記得曾聽過一個關於爬梯鬼故事，話說在一個雷電交加的夜晚，整棟樓都停了電。有個人他就藉著手機微弱的光，爬樓梯回家。但他一直爬呀爬，卻始終像鬼打牆一樣，被困在同一層的樓梯，怎麼也爬不上去、下不來，一直在原地打轉。第二天，人們便看到那個人累暈在樓梯旁。如今回憶起這個故事仍是一陣寒毛直豎。到了現今這個年紀，自然成熟穩重了不少，似乎對鬼怪沒有那麼害怕了。我一咬牙便也快步穿過那條小巷。

回到老屋，原本的白牆也長滿黑色的菌絲，中間那張「福」字，還頑強地貼在牆面上，顏色似乎也不如之前鮮豔。走進外公的睡房，桌子上放著整整齊齊的蟋蟀盒，外公有時會去山上抓蟋蟀跟鄰居的老人家鬥。第一次鬥蟋蟀時，只覺得

無聊，也不知道看些什麼。只有大人才興奮又期待地觀看。這個遊戲與鬥雞比賽相若，只不過後來想了想也許這就是外公那一代人最喜歡的娛樂活動吧！

在老家呆了幾天，再次體驗了鄉下生活的寧靜美好。使人驚訝的是城市化的發展並沒有污染這裏的人情味，比起以前的落後，城鎮正在快速發展，築起了高大的樓房，寬敞的水泥地，拉起了網線。人們也生活更加便捷舒暢。房屋被青山綠水圍繞，環境好不優美。只可惜，即便如此，卻仍是敵不過年輕一輩想去外面看看的好奇心。所以隨著我們的離去，這座城鎮也漸漸落寞荒涼。